

LA ÚLTIMA HORA

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XIX.—Número 6.783

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España. Extranjero, 2'25 ptas.

Palma de Mallorca: Martes 19 de Noviembre de 1912.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6

HIGIENE PUBLICA

Limpieza de la piel

Nuestros lectores se habrán convencido de que la higiene de la boca reiterada varias veces al día es salud y vida. Por el presente trabajo, si lo leen, se comprenderán de que un buen funcionamiento de la piel hace que los organismos humanos crezcan y se conserven sanos y robustos.

Es cierto que no basta entregar semanalmente nuestras ropas a la colada para aparecer limpios ante la sociedad, sino que es necesario que la limpieza trascienda a la piel, envoltura protectora que mantiene en equilibrio la temperatura exterior de nuestro cuerpo.

La limpieza de la piel ha sido temida en todos tiempos por tan útil como lo es el sol y los alimentos; es el verdadero elixir de longevidad tan deseado y tan positivo, que los alquimistas en sus cotidianos estudios no han hallado otro sustituyente.

Ya Bouchardat legó a las presentes generaciones el aforismo: «La piel es el vicario del riñón», y Cunic con su comparación ingeniosa: «la piel es la válvula de seguridad de la máquina animal», evidenciado al mundo entero una verdad fisiológica que encuentra su confirmación en la Medicina.

Así es que cuanto más perfecto sea el funcionamiento de nuestro tegumento externo, tanto mayores y buenas serán nuestras condiciones de salud, más esplendentes nuestras manifestaciones de la belleza con que el Creador nos dotó y mayor agilidad y aptitud para el buen desempeño de nuestras diarias labores: después de un baño que arrastre los productos epidémicos destruidos, nos sentimos sin cansancio, la tonicidad orgánica se traduce, ayudando a la nutrición, en un harmónico torbellino de energías, que es la verdadera característica de la vida.

Es innegable que mueren muchos enfermos sólo por la gran extensión de sus quemaduras, por la confluencia de su viciada, por el excesivo brote sarampiñoso, escarlatinoso o erisipelatoso, etc.; es decir, por la supresión de las funciones cutáneas.

La limpieza de la piel en todos los seres vivos es efectivamente necesaria. Cada día vemos que sólo por instinto, por propia naturaleza, los animales se limpian la piel de sus suciedades por todos los medios a su alcance. Otra prueba la damos nosotros mismos. Para la salud de nuestros caballos gastamos gran cantidad de agua y mucha almohaza, cuando para conservar y perfeccionar la nuestra, escafimamos hasta el agua y el jabón.

El baño entre nuestros antepasados y griegos, era una de las obligaciones más sagradas de la hospitalización; también entre los romanos alcanzó esta práctica los más lujosos refinamientos, y en todos tiempos el agua fue tenida como el Jordán saluberrero del hombre, y sobre todo en los países cálidos, en los que el agua es a la piel, lo que es el aire a los pulmones.

En efecto es así. En la estación cálida, durante la que practicamos más limpieza general de la piel, ésta es más blanca y más transparente, los cabellos más brillantes, las uñas rosadas, y después del baño el cansancio desaparece y la tonicidad orgánica se traduce, ayudando a la nutrición, en ese armónico torbellino de energías vitales que es la verdadera característica de la vida.

Persistamos con los baños durante el invierno y sostendremos el buen funcionamiento de nuestro tegumento externo que es salud y riqueza, que la higiene de la piel proporciona sólo a los más creyentes.

Los baños públicos gratuitos o por precio módico, las piscinas gratuitas y obligatorias en todos los establecimientos industriales, y en las mismas Escuelas públicas, etc., etc., darían inmensos beneficios, traducidos por un grado mayor de felicidad y bienestar como lo es el que resulta de la conservación de la salud.

- Variedades -

En Alemania, cuando va a ser ejecutado un condenado a muerte, es costumbre dulcificar sus últimos instantes con una copiosa comida. La costumbre es antiquísima y como autoriza al reo para pedir lo que se le antoja, muchas veces se da un verdadero banquete.

Este festín postero denominado «la comida del verdugo» reúne en torno de la mesa, abundantemente servida, al cura, al verdugo y a los empleados subalternos.

Un periódico del país publica el menú de una de estas comidas servida en la cárcel a las seis de la mañana:

Sopa de legumbres, 3 libras de salchichón, 10 libras de carne de vaca, 5 libras de pescado, 12 libras de ternera asada, 30 panecillos, leche y pastas. El vino y la cerveza a discreción.

Quiérase a este propósito que un individuo que por su cargo tiene derecho a asistir a estos banquetes, ha hecho notar que a

comida se sirve a una hora en que por lo general no está demasiado abierto el apetito y que por lo tanto, convendría que se diese al mediodía, aunque ya estuviese ejecutado el reo.

La proposición fue inmediatamente rechazada por unanimidad.

LAS MANOS DE LAS MUJERES

Según la escritora rusa Mme. Sjebinow, entre las mujeres de todas las naciones, la china tiene las manos más hermosas. Sus dedos son estrechos y su inserción en la mano es perfectamente armónica. Se estrechan hacia la punta, son delgados, sin ser huesosos, y suaves como el terciopelo, sin tener por eso esa blandura enervada que se encuentra tantas veces en los países del Occidente.

También la mujer hindu tiene las manos bien formadas, pero la última falange de los dedos se inclina algo hacia fuera. Las damas de los harenes turcos y persas tienen manos gruesas y blandas, que repugnan. Además colorean las uñas con henna y las cortan excesivamente. Las americanas, dadas a un cuidado racional del cuerpo, tienen manos hermosas a la vista, pero duras al toque. La palma se halla bastante endurecida por los ejercicios deportivos, y no es raro que sea desfigurada por callos. Las alemanas tienen las manos poco cuidadas, y lo mismo que las inglesas, parecen toscas y a menudo groseras, como las de un hombre. Las rusas y francesas, en cambio, disfrutan de unas manecitas diminutas, lo mismo que las italianas, pero así como las primeras gustan adornarlas hasta el exceso con anillos, las últimas a menudo se olvidan de la más rudimentaria limpieza, según opinión de la autora.

Esta se muestra encantada de las manos de la española; que proclama como manos de una belleza verdaderamente clásica.

«Con que gracia inimitable, exclama, saben manejar el abanico, recoger la falda y encender el cigarro. ¡Sólo la española sabe hacer uso de sus manos con gracia!»

Centellas

POR CORREO

Después del atentado

Una película del crimen
Cuenta *La Esposa* que en la mañana que siguió al asesinato del Sr. Canalejas, a cosa de las ocho, cuando la Puerta del Sol comenzaba a tener la animación del tráfico diario, allí tan grande, se vio que un caballero con gabán y sombrero de copa se detenia a mirar el escaparate de la librería de San Martín; inmediatamente un hombre joven, bien portado, de bigote rubio, surgió de entre los coches de alquiler que tienen su parada frente al establecimiento, se adelantó sobre el caballero y le hizo por la espalda tres disparos a boca-jarro.

Se produjo en la plaza una gran confusión. La gente huía espantada, en todas direcciones. A aumentar el terror contribuía la sugestión del crimen de la víspera.

Pronto cundió, sin embargo, la calma, porque se vio que el agredido, que había caído al suelo, se levantaba sonriendo y se reunía con su agresor, y ambos gritaban a la gente que se tranquilizara.

Lo ocurrido era que el operario de una casa cinematográfica había impresionado una película con la reconstitución del sangriento suceso en que perdió la vida el señor Canalejas.

La policía hubiera podido impedir esta escena lamentable, desarrollada, sin duda con su tolerancia, no sólo por la alarma que produjo, sino por otras muchas razones: por respeto al glorioso muerto; por evitar la peligrosa publicidad plástica del crimen anarquista, y hasta por los más elementales mandatos de la delicadeza y el buen gusto.

La campaña contra la policía
La campaña que la Prensa hace con motivo del asesinato del señor Canalejas, ha producido en la policía el efecto consiguiente, y el resultado ha sido que se han reunido en la Jefatura superior, con el coronel, los comandantes y los comisarios de los distritos de Madrid y han acordado que el señor Fernández Llanos lleve la representación de todos para rogar al ministro de la Gobernación que se incoe un expediente con objeto de depurar responsabilidades. Como consecuencia de esto, se publicará un Real decreto disponiendo que se abra un expediente gubernativo, encargando de su instrucción a un magistrado del Tribunal Supremo y que se llamará para que declaren al jefe de la sección de investigación de Madrid y al comisario a sus órdenes, al inspector de la policía española en París y al que presta servicio en la frontera francesa.

Datos sobre Pardiñas
Un abogado de Quintanilla de Arosa (Valladolid), envía a un periódico algunos datos referentes a Pardiñas. Dice que estuvo en Olivares de Duro, dedicado a la recolección y trabajó al servicio del hacendado D. Regino Martín. Una hija de éste llamada Victoria cuenta que cuando Pardiñas recibía alguna carta, después de leerla la quemaba y que dijo que era casado y con hijos y que había estado en París, Cuba y los Estados Unidos, de donde daba detalles.

Cuando le preguntaban por qué había ido, contestaba que, a buscarse la vida, porque las cosas estaban muy mal allí. Como llegó al pueblo montado en un caballo cosa inusitada, le tomaron por un malhechor y quisieron rechazarle energicamente.

La tolerancia de Canalejas
Con el título «Un recuerdo», publica *La Correspondencia* lo siguiente:
«Anteayer estubo hablando largo rato con el señor Canalejas nuestro redactor, y la conversación versó, entre otras cosas, sobre el meeting celebrado pro-Ferrer.

«Estoy muy contento—decía el señor Canalejas—de haber autorizado, y ya ve usted—de la mejor política es la expansiva. Si lo hubiese prohibido, habrían dicho que



ENTIERRO DEL SR. CANALEJAS

S. M. el Rey y los Infantes presidiendo el duelo

yo era un reaccionario, que en España no se podía pensar, y nos hubiesen pintado como país inquisitorial.

Me vanaglorio—decía—de ser un gobernante liberal, y siempre respetaré, como ahora, la libertad de pensar.

«Crea usted—añadía—que el único medio de desarmar a la anarquía es la tolerancia ante las ideas, sin perjuicio de ser inexorable ante los hechos criminales de la propaganda por el hecho o de la excitación revolucionaria.

«Esas fueron las frases del pobre D. José. ¿Quién le iba a decir que él, tan democrata, tan liberal, tan bueno, tan compasivo, tan amante del pueblo, iba a ser a las pocas horas asesinado por un sectario? ¡Qué sarcasmo!»

Canalejas íntimo

Canalejas en la intimidad, era lo que generalmente se llama un niño.

Sus sobrinos y sus hijos se erigían en tiranos de su voluntad, y aquel hombre de arrebatos tribunicios, que descomponía a sus adversarios, se convertía en padrazo, de quien sus pequeñuelos hacían un capitán Veneno.

Su despacho de la calle de las Huertas era invadido diariamente por amigos y pretendientes. Para todos tenía una frase afectuosa, y a todos se confiaba, juzgando la bondad ajena por la suya.

Su carácter llano, y sus costumbres verdaderamente democráticas le hicieron popular, hasta el punto de que las clases humildes, cuando con ellas se ponía en contacto, le llamaban familiarmente «Don Pepe», como sus amigos, íntimos, «Pepe» a secas.

Canalejas y Menéndez Pelayo

Una de las primeras fechas de gran interés en la juventud de Canalejas, fueron las famosas oposiciones en que luchó contra don Marcelino Menéndez y Pelayo y don Antonio Sánchez Moguel.

Los ejercicios de don José Canalejas fueron brillantísimos. Pero el prodigioso talento y el caudal de ciencia almacenado en la formidable memoria de D. Marcelino eran invencibles.

Don José Canalejas fue vencido en buena lid, y él fue el primero en reconocer el extraordinario mérito de su contrincante.

La caja de tipógrafo

El señor Canalejas, que era periodista enamorado de la profesión, tenía el capri-

cho de que su hijo Pepito aprendiera el oficio de tipógrafo.

Para ello le compró un chibaleto, con ocho cajas de tipos de letras, una minerva pequeña y todos los útiles del oficio.

Para enseñarle, iba todos los días un tipógrafo del *Heroldo*.

Hace unos días, estando los periodistas presentes, se deslizaron las cajas, y cuando iba enseñando a su hijo los objetos, y explicándole cómo se llamaban y el empleo que tenían, la caja del chibaleto se desprendió, cogiendo un dedo a Pepito, y entonces el Sr. Canalejas dijo:

«¡Vaya, ya tenemos un accidente de trabajo! Y como yo soy el patrono, toma este duro como indemnización.

La última lectura

Cuando el lunes recibió a los periodistas en su domicilio el señor Canalejas, terminaba de recibir dos libros de René Juanim: *L'Europe et l'Empire ottomane* y *L'Europe et la Jeune Turquie*.

«Vaya—dijo—, ya tengo lectura para esta noche.

«Pero, ¿va a leerlos todos?»—le preguntamos.

«No hay más remedio; porque aquí, empezando por mí, no sabemos nada de los Balcanes, y estos libros explican la génesis del conflicto.

Amenazas de muerte

Como es sabido, desde hace mucho tiempo, cuando aún vivía el Sr. Silvea, acosado por la turca, se reunía en el Nuevo Club, todos los jueves un grupo de amigos, en el que figuraban los señores Canalejas, Dato, marqués de Portago, Prado y Pañacio, García Prieto, y algunas veces, muy pocas, el Sr. Maura.

Durante el almuerzo del jueves último, al caer la conversación sobre los atentados cometidos contra los hombres públicos, el Sr. Canalejas dirigiéndose al marqués de Portago, le dijo:

«Yo ya sé que estoy condenado a muerte; pues tengo informes seguros de que dos anarquistas están juramentados para matarnos a mí y a otra persona. Se también que el anarquista aquien ha tocado es uno que fué expulsado de Buenos Aires, que estuvo luego en París y Valencia, y finalmente en Biarritz, y que después ha perdido la Policía su pista.»

La noticia que con tono humorístico daba el Sr. Canalejas, ha tenido una tristísima confirmación.

LA GUERRA EN LOS BALKANES DETALLES DE NUEVOS COMBATES



Artillería servía durante la batalla de Lulú-Burgas

Salvajada turca. Voladura de un polvorín. Centenares de muertos y heridos. Los habitantes de Salónica, indignados.

París 17.—Los turcos han cometido una nueva salvajada.

Después de rendirse el fuerte de Caraburum, uno de los que defienden el puerto de Salónica, y cuando ya se había desarmado a todos sus defensores, varios de éstos lograron llegar al polvorín, prendiéndole fuego.

La explosión fué espantosa. El fuerte quedó casi por entero reducido a escombros, así como algunos edificios de la población. Entre las ruinas de la fortaleza sucumbieron 35 soldados turcos y quince griegos. Los heridos ascienden a unos 200, de los cuales 30 son griegos.

Las tropas griegas han procedido a la demolición de varios edificios que quedaron resentidos y amenazaban derrumbarse.

Los habitantes de Salónica, que en su mayoría son griegos, búlgaros y serbios, muestran terrible indignación contra los turcos.

Turcos y búlgaros hacen efectivas las responsabilidades. Fusilamiento. Degradación y suicidio.

París 17.—Comunican de Constantinopla, que continúan los fusilamientos de militares responsables de la rendición de Kir Kilissé.

De Sofía comunican también, que el Zar Fernando, ha hecho efectiva la responsabilidad de un general de brigada que en la batalla de Kir Kilissé dividió sus fuerzas en diez pequeñas columnas, por lo cual todas fueron exterminadas.

El Zar del Búlgaria degradó al general ante todo el ejército; aquí, no pudiendo sobrevivir a tal deshonra, se levantó la tapa de los sexos.

Los montenegrinos en Alessio y San Juan de Medua. Posiciones tomadas ante Scutari. Tres batallones turcos, deshechos. Disgusto del Rey de Montenegro.

París 17.—No obstante las noticias propagadas por los turcos, es innegable que los montenegrinos han ocupado Alessio y San Juan de Medua, donde siguen actualmente. Es inexacto, pues, que los turcos los hayan derrotado.

Continúa estrechándose el cerco de Scutari, aunque las frecuentes lluvias dificultan mucho las operaciones. Casi todas las alturas próximas a la plaza están en poder de los montenegrinos, quienes utilizan para el bombardeo las mismas baterías tomadas en ellas a los turcos.

En los alrededores de Tarabosch prosiguen los combates, pues los defensores de la posición, que se han refugiado en las dos fortalezas, situadas en la cumbre del monte, a 400 metros de altura, procuran efectuar salidas todas las noches.

Ayer, los montenegrinos atacaron la última posición que los turcos conservaban en la base de la montaña, y que es importantísima, por cerrar el camino que conduce a los dos fuertes. Después de reñida lucha, los tres batallones turcos que defendían la posición, tuvieron que abandonarla, completamente deshechos, dejando en el campo numerosos muertos y heridos, que recogieron los montenegrinos.

Se confirma que el Rey de Montenegro, disgustadísimo por las observaciones que los ministros de Italia y Austria han hecho sobre la conveniencia de que los montenegrinos evacuen Alessio y San Juan de Medua, se ha negado a volver a oír hablar de este asunto.

A qué fué a Tchataldja el agregado alemán. Opinión pesimista. Ataque turco, rechazado. Numerosas pérdidas otomanas. Otra derrota turca.

París 17.—Recordareis el incidente motivado en Constantinopla por haberse permitido exclusivamente al agregado militar alemán visitar las líneas de Tchataldja, luego de negarse el permiso a los demás agregados militares.

Pues bien: parece averiguado que dicho agregado tenía una misión especial, conferida por el Gobierno turco: examinar si las fortificaciones de Tchataldja estaban o no en condiciones de resistir el empuje del Ejército búlgaro.

La opinión del fuacionario alemán fué, a lo que parece, desconsoladora. A juicio suyo, los fuertes no podrían resistir un cañoneo de alguna intensidad. Además, todos los cañones de las fortalezas y los atrinchamientos son anticuados y de poca eficacia. Los únicos modernos de que se dispone, son los confiscados a Servia antes de comenzar la guerra; pero después de emplearlos en la guerra, se comprobó que les faltan a esas piezas órganos principalísimos sin los cuales resultan inútiles.

El agregado alemán aconsejó que se negociase inmediatamente la paz, y Kiamil Pachá, convencido de que Tchataldja no tardaría en caer en poder de los búlgaros, solicitó de ellos directamente la paz.

Pero la demanda llegó tarde, pues ya los búlgaros habían atacado la línea de defensa turca, rompiéndola por el centro y arrollando las tropas que la defendían, con lo cual el general Savoff, persiguiendo a los fugitivos, ha ocupado Kademkeni, a 21 millas de Constantinopla, y donde estaba el cuartel general otomano.

Los vencedores fortificaron sus posiciones, en espera de que llegase el total de su artillería, que consta de 450 piezas. La precaución no fué inútil. Al día siguiente, dos divisiones turcas, tomando la ofensiva, atacaron las posiciones búlgaras del centro. Su heroísmo fué inútil. Después de varias horas de lucha, en que intentaron varias cargas a la bayoneta, siendo barridas unidades enteras por las ametralladoras enemigas, tuvieron que abandonar el campo, en completa derrota, dejándolo sembrado de cadáveres.

También intentaron los turcos, inútilmente, recobrar los fuertes próximos a Derkos, siendo rechazados con grandes pérdidas.

Los búlgaros ocupan ahora una línea que va del Mar Negro al del Mármara, pasando por Kadem Keni, y que está casi a mitad del camino, entre Tchataldja y Constantinopla. Los turcos, comprendiendo que ahora se juega la última carta de la guerra, procuran hacerlos retroceder, antes de que reúnan toda su artillería.

Para esto, ayer mañana tres divisiones, al mando de Mahmud Mukhtar, procuraron romper la línea búlgara, cargando sobre ella con desesperada energía, y logrando llegar, no obstante las enormes pérdidas sufridas, hasta las alambradas que defienden las trincheras búlgaras.

dejar pasar en silencio tal versión, que constituiría, de ser cierta, una verdadera imprudencia.

La intención de «El Imparcial» es dificultar el advenimiento al poder del señor Maura y favorecer la subida del señor Moret, en cuyo gabinete es casi seguro que figuraría el señor Cassel.

«La Epoca», ocupándose de este asunto, dice:

«Al publicar la noticia de la visita que el señor presidente del Consejo hizo ayer al señor Maura, consigna «El Imparcial» afirmaciones que cuantos sigan con atención el desenvolvimiento de la política y conozcan al insigne jefe del partido conservador, las habrán tenido, desde luego, por completamente inexactas.

Así lo ha afirmado el señor presidente del Consejo al hablar con los periodistas, afirmando que ni se ha ocupado con nadie de esta conferencia, ni lo que pone «El Imparcial» en labios del señor Maura refleja lo que hubiera dicho éste, al cambiar impresiones sobre el curso de los debates parlamentarios.

Y como es la verdad—añade el periódico—interesa hacerlo constar así.

Sigue diciendo el colega que no sólo por haberle desmentido el conde de Romanones cual cumplía a su formalidad, sino por el mismo modo de ser del señor Maura, cuyas nobles cualidades reconocen hasta sus adversarios, está desmentida tal versión.

Niega que el señor Maura pudiera verter conceptos poco favorables al señor Canalejas, máxime cuando tan viva está la memoria del jefe del gobierno anterior, cuya vida fué sacrificada tan vilmente, y dice que, aun sin media esta circunstancia, no se hubiera permitido llegar a ese terreno, puesto que a ambos les unía un mismo ideal de amor a la patria y de adhesión a la Monarquía.

Nadie, pues, puede creer en el jefe de los conservadores que utilice tales armas contra sus enemigos políticos.

Hace notar que se compagina más lo que dice «El Imparcial» con lo afirmado anteriormente, incluso el mismo periódico, achacándose a los conservadores benevolencias para el señor Canalejas.

Recordar la conducta del partido conservador durante estos tres últimos años en que combatió al partido gobernante, lamentando los derroteros que seguía, pero hacer constar que siempre lo hizo el señor Maura noble y lealmente como es público y notorio.

Termina manifestando el periódico que si en vida del señor Canalejas tuvo el señor Maura para éste respetos y consideraciones, ¿cómo había de referirse al presidente muerto en términos que afectasen la consideración que merecía su persona?

“APLECH DE BONES COSTUMS,”

Al Rvdo. P. G. Vives, S. J.

Después de leer vuestro librito, cuyo título es el de estas líneas, cierro los ojos y con la imaginación me transporto al tranquilo poblado donde nací y pasé los primeros quince años de mi vida, recordando con júbilo infinita de impresiones.

Nuestra casta — la casa de mis padres, que está rodeada de risueño campo y aire purísimo — después de la lectura del «Aplech» se me aparece fulgurante. «Encierra tantos recuerdos! Sobre todos éstos sobresalen los referentes a las enseñanzas de mis buenos padres, que algunas de ellas, recibí con lágrimas en los ojos de la que me dió el ser, la cual, en su bondad maternal, sufría grandemente ante la más leve rebeldía de sus hijos. ¡Madre mía, cuánto me remuerden las penas que os he causado!

Los «bones customs» que recopilais, reverendo P. Vives, han evocado recuerdos de hechos por mí vividos desde los años de mi niñez hasta la actualidad. En la aldea donde — por muchos años más — viven mis padres, se observan con escrupulosidad las buenas costumbres que enumerais. Las conservo grabadas en mi mente. Traslado a la capital, donde he sido testigo de innumerables hechos que reflejan las miserables condiciones humanas, contemplo que aquellas costumbres puras, cristianas, son echadas por muchos al olvido.

«Es que son cosas pueriles!»—Es que la atmósfera insana que rodea la capital, ataca, matándonos, los más elevados pensamientos.

Con infinito placer volvería a los días, lejanos ya, en que al ser colocado por mi madre en la cuna, balbuceando le decía: *Deu vos deixi passar bona nit, y a lasiguiente mañana mi primer saludo era: Bon dia, mampare y mamare! Heu passade bona nit! Deu vos do un bon dia.*

Y también cuando, corriendo, iba a recibir a mi abuelita, la que semanalmente nos visitaba, recorriendo a pie 6 kms. que separa la capital del caserío de mis primeros años, siendo portadora de alguna golosina que yo cogía pronunciando seguidamente *Gracies a la que contestaba la madre de la mía: «Deu sian dadas.*

Otra impresión imperecedera es la que tuve en la primera comunión. Mis padres, a la petición de *vos deman perdo de tots els agravis que vos he fet, contestáronme: Deu nos perdo a tots, perdon que me concedian con el alma.*

¡Ojalá todos supiéramos perdonar con la sinceridad de los padres!

Permitidme Rvdo. P. Vives que os felicite sinceramente por la publicación de vuestro librito y os exprese mi intensa gratitud por haber sido causa de que evocara y exteriorizara tan hermosos recuerdos.

P. J. Palmer Gelabert.

Leche pura garantida

LA VALENCIANA teniendo en cuenta la ventaja obtenida con la supresión del impuesto de consumos y queriendo cederla en beneficio de su clientela, vende la leche pura garantida a pts. 0'45 litro.

No equivocarse LA VALENCIANA.

Fuiliá 3—(Pas d'en Quint)

INFORMACION

Contra el atentado

Esta mañana han declarado ante el Juez de Instrucción Sr. de Torres, los guardias municipales y de vigilancia que intervinieron en la detención de los sujetos que promovieron el incidente en la manifestación del domingo.

El vapor de Valencia

El «Rey Jaime II» que debía salir esta tarde, a las cinco, para Valencia, a causa del mal tiempo, ha suspendido su viaje hasta mañana miércoles a la misma hora.

Mallorquines en la Argentina

Se ha publicado el número 78 de la revista «El Bala», órgano del Centro Balaer de Buenos Aires.

Clases pasivas

Se ha reunido últimamente el Instituto Nacional de Previsión.

Acuerdo plausible

La Caja de Ahorros y Monte y de Piedad de las Baleares ha acordado devolver gratuitamente a sus dueños todas las mantas de lana empeñadas en el Establecimiento hasta la fecha.

Una Comisión

Ha visitado nuestra Redacción una Comisión de la Juventud Republicana de esta capital, que al mismo tiempo es la nombrada para gestionar la libertad de los individuos detenidos con motivo de los sucesos acaecidos en la manifestación del domingo último.

Vacante en el Laboratorio de Porto Pi

Está vacante la plaza de Conservador del Laboratorio Biológico Marino de Palma (Baleares) y otra plaza de Conservador de la Estación sucursal de Málaga, dotadas cada una con el sueldo anual de 2.500 pesetas.

Terra Latina

Hemos recibido en esta Redacción el número 44 de la revista que se publica en Marsella bajo este título. La información gráfica es muy interesante, como también su escogido el texto.

En la Audiencia

Se celebró ayer la vista de la causa seguida contra Lorenzo Mas y Marcos Servera acusados del delito de robo.

Previsión del tiempo

Para la segunda quincena del presente mes hace Stejgund los siguientes pronósticos: «Un núcleo de fuerzas pasará por África septentrional del 18 al 19, y producirá tiempo nuboso y algunas lluvias en la mitad meridional de la península con vientos del primer cuadrante.

El Ferrocarril del Turismo

Don Pedro Garau ayudado por una inteligente brigada, continúa los trabajos de campo para formar el proyecto de la nueva línea férrea.

Para los emigrantes

Como consecuencia de una detenida inspección llevada a cabo por el Consejo Superior de Emigración, se ha averiguado que los agentes de casas consignatarias de Gibraltar están explotando a los obreros españoles con promesas incumplidas y escandalosos sobornos.

Religiosas

PARA MAÑANA Santos.—Félix de Valois, confesor, Simplicio, Agapito y Edmundo.

Militares

Retiros Se ha concedido retiro para Mallorca al carabiniere Eugenio Ortiz Almeida de la Comandancia de Baleares.

De Instrucción pública

Se han dado las gracias de real orden a los maestros nacionales D. Antonio Gelabert, D. Andrés Llompart y D. Concepción Fuster, por sus buenos y dilatados servicios.

Prosiguen los trabajos de codificación de la legislación de Instrucción pública, cuya pauta no es otra que la determinada en la ley de Instrucción pública de 1857 con secciones, títulos y capítulos, rellenando en cada uno, con el vigente de aquella, los vacíos que tan copiosamente lo consienten posteriores disposiciones y armonizando la incongruencia que hay entre muchas de las disposiciones.

Hay también algunas disposiciones que están en desuso, tal ocurre en lo concerniente a la libertad de la cátedra. Al decreto de Orovisio, en 1875, siguió la circular de Albareda en 1881. En éste se derogaba ad referendum, es decir, anunciando llevar a las Cortes el asunto lo que disponía el primer ministro de Fomento de la Restauración y aún no se ha cumplido lo que el señor Albareda prometía.

El señor Alba se propone llevar a la Gaceta lo compilado y conceder un plazo de reclamaciones.

Está convocada la comisión de que no obstante su labor, le quedará no poco que hacer de lo que habrá escapado a sus buenos deseos.

Notas del Carnet

Se halla mejorado de la dolencia que le aqueja el procurador, D. Domingo Fons.

El Sr. Gobernador ha continuado recibiendo visitas. Entre las mismas figuraban las de los Sres. García Sansaloni, D. Joaquín Botta, D. Eugenio Losada, una comisión del «Centro Militar», el Sr. Rover, el marqués de Campo Franco, una comisión de la Cámara de Comercio, personal de Obras Públicas, D. Miguel Torres, D. Nicolás Brondo, D. Pedro Sampol, D. Eduardo Lluich, Sr. conde de Salent, D. Emilio Manjón, D. Fausto Domínguez, D. Joaquín González, Sr. comandante de Marina de Mallorca, D. Benito Pons Fábregas, D. Pedro J. Sureda, Sres. Jueces de Instrucción de los distritos de la Catedral y Lonja.

Boda En la parroquia iglesia de Santa María de Mahón se unieron en el indisoluble lazo del matrimonio, la bella y distinguida señora Francisca Anglada Monjo y el ilustrado jefe de las Oficinas del Monte de Piedad de aquella ciudad, D. Jorge Portella Tova.

Benjido la unión el reverendo señor don Narciso Panedas, presbítero, Coadjutor de dicha iglesia parroquial.

Actuaron de testigos por parte del novio, el hacendado D. Juan de Vidal y Oliver y el Gerente de la Sucursal del Banco de Menorca en Ciudadela, D. Francisco Ponsell Mascaró y por la de la novia los señores D. Marín Simorro Olives y D. Cristóbal Quintana Anglada.

Sean muy felices.

Necrológicas

Ha pasado a mejor vida la señora doña Georgina Mangual esposa de D. Rafael Blanes, distinguido amigo nuestro. La difunta pertenecía a una rica familia portorriqueña.

Sus excelentes cualidades personales hicieron que en la corta temporada que permaneció en esta se captara grandes simpatías y amistades.

La noticia de su muerte ha sido muy sentida. Enviámos a su esposa e hija, a sus cuñados D. Francisco y D. Antonio Blanes y al farmacéutico Sureda, nuestro más expresivo pésame.

En Ciudadela ha fallecido el ilmo. señor Provisor y Vicario General de la diócesis menorquina Dr. D. Antonio Villas y Torner.

Éra natural de Chalamera (Lérida) y desde hacia 32 años residía en Menorca. Entre otros muchos cargos, además de los citados, fué Secretario del Obispo Mercader, Rector del Seminario y Arcipreste.

Sacerdote de ejemplarísima vida, deja el Dr. Villas en pos de sí recuerdo imborrable de sus rectitudes y bondad. Sus virtudes que le granjearon la estima de sus Prelados y la consideración y respeto de cuantos le conocieron, le habrán merecido ante Dios el galardón de los justos.

De viaje

Procedentes de Barcelona han llegado esta mañana dos religiosos.

Ha salido para Zaragoza el Pbro. D. Anselmo Clavé.

Con objeto de tomar parte en el Congreso de la Santa Sacra de Barcelona ayer salido para dicha capital el Pbro. D. Francisco Esteve Blanes.

Procedente de Madrid ha llegado el propietario D. Joaquín Aguiló acompañado de su hijo D. Juan que acaba de obtener el Doctorado en Derecho y del abogado don Manuel Fiol.

Para Barcelona ha salido el canónigo de Ibiza D. Vicente Serra Orbay.

Religiosas

PARA MAÑANA Santos.—Félix de Valois, confesor, Simplicio, Agapito y Edmundo.

Cuarenta Horas.—Empezarán en San Nicolás dedicadas por una piadosa persona al Santo Cristo y en sufragio de las Almas del Purgatorio.

A las seis exposición; a las diez Tercia y misa mayor.

Por la tarde, a las cuatro, los actos de coro. Al anochecer rosario, sermón por el Pbro. D. Jaime Sastre, adoración de las Cinco Llagas de Nuestro Señor Jesucristo y reserva de S. D. M.

Militares

Retiros Se ha concedido retiro para Mallorca al carabiniere Eugenio Ortiz Almeida de la Comandancia de Baleares.

interesa la presentación del segundo teniente de del regimiento infantería de Menorca don Cipriano Sánchez Donaire, para un asunto que le interese.

Se ha concedido traslado de residencia desde Palma de Mallorca a Barcelona al coronel de infantería retirado por Guerra don José del Pozo Morales.

ESTADISTICA

Nacimientos y matrimonios

Número de los registrados en el día 18. Juzgado de la Lonja.

Nacimientos.—3 varones y 1 hembra. Matrimonios.—Ninguno.

Registrados en el día 18. Juzgado de la Catedral.

Nacimientos.—3 varones y 2 hembras. Matrimonios.—Ninguno.

Defunciones

Día 18.—D. Miguel Vich Tous, soltero, de 22 años; la niña Margarita Lladó Fiol de 18 días, doña Francisca Matas Fiol, soltera, de 81 años; doña Francisca Rodríguez, soltera, de 43 años; doña Ana Magraner Palmer, soltera, de 17 años.

NOTAS DEL MAR

Movimiento de pasajeros

Procedentes de Barcelona han llegado esta mañana a bordo del vapor «Rey Jaime II» los siguientes pasajeros: D. Matias Morey y señora, D. Malter Cagers, D. Bartolomé Ramonell, D. José María Vázquez, D. Pablo Vidal, D. Joaquín Aguiló, D. Juan Aguiló, D. Manuel Fiol, D. Pedro Fuertes y señora, D. José A. Martins y señora, D. Luis Carasa e hija, D. Aureliano Alonso, D. Gustavo Marcé, D. Antonio Salat, D. Mateo Bosch, D. Ramón Rocayera, D. Juan Margets, D. Domingo Cusó, D. Manuela Alguero, D. Jaime Mari, D. Miguel Callur, D. Antonio Riera, D. Miguel Riera, D. Bartolomé Coll, D. Onofre Llinás, D. Juan Jaume, don Onofre Umberto, D. Catalina Ferrer, don Ignacio Ferrer, D. Ignacio Llompart, don Cristóbal Cifre, D. Catalina Sagra, don Bartolomé Roig, D. Rafael Cortés, D. María Ximenes, D. Juan Mesado, D. Damián Sancho, D. Juan Vich, D. Jaime Mová, don Juan Esteve, D. Santiago Gassó, D. Luis Coronado, D. José Robredo, D. Francisco Font y D. Mariano Colom.

Procedentes de Mahón han llegado esta mañana los siguientes: D. Fernando Arcés, D. Juan Algarra, D.ª Antonia Amor, D. Mariano Gómez, D. José Dieguez, doña Juana Triay, D. José Orell, D. Miguel Llinás, D. Pedro Soler y D. Bernardo Roselló.

Para Valencia, han embarcado los señores: D. Jerónimo Martínez, D. Juan Rosas, D. Fermín Melis y D.ª América Casas.

Entradas

De Barcelona el vapor «Rey Jaime II». De Mahón el vapor de este mismo nombre.

El laúd «Internacional» de Mahón. El pailebot «Beatriz» de Barcelona.

Despachados

Para Cabrera el vapor «Ciudad de Palma». Para Valencia el vapor «Rey Jaime II».

Noticias varias

El pailebot «Beatriz» llegado esta mañana de Barcelona, ha sido portador de numerosa y variada carga.

Telegramas recibidos esta mañana en la Comandancia de Marina.

Ibiza día 19 a las 9. Viento fresco, abundante lluvia y mar picado.

GACETILLAS

Una errata importante.—En nuestra información que hicimos en nuestra edición de ayer, de la manifestación del domingo, apareció que el número de los manifestantes eran unos 12.000, cuando solamente escribimos 2.000. Ya la rectificación, que no se den forcidas interpretaciones.

Lloviendo.—Durante la mayor parte del día de hoy ha llovido sobre esta capital.

Se siente el frío con bastante intensidad.

«Boletín».—Es muy interesante el texto del último número publicado por el Boletín de la Liga de Propietarios y Fincas Urbanas.

Caida.—Ayer en el momento en que se apeaba de los coches-tranvías de Porto-Pi, la anciana María Simó Verdera: por un movimiento extraño tuvo la desgracia de caerse, sufriendo una luxación en la pierna derecha.

Fuó recogida por los empleados del mismo tranvía y conducida a la Cruz Roja del arrabal de Santa Catalina, donde fué curada convenientemente.

Venta.—El día 1.º de diciembre se procederá en pública subasta a la venta de escopetas ocupadas a infractores de la Ley de caza.

Sincope.—Ayer sufrió fuerte sincope una anciana que transitaba por la calle de Bauló.

Fuó auxiliada por varios vecinos, y conducida a su domicilio.

Dietario Agenda de Bufete para 1913, edición económica, 80 céntimos Librería Tous.

Sesión.—Mañana a las once, debe celebrarla la Comisión Provincial.

Subastas.—Por la Alcaldía de Lluçmayor se anuncian para arrendar los arbitrios ordinarios par 1913.

Infracciones.—Por la guardia civil del puesto de Felanig ha sido denunciado un sujeto por apacentar ganado en el predio «Es Collet» sin tener la correspondiente autorización.

En Sineu han sido denunciados tres dueños de establecimientos de bebidas por tenerlos abiertos a deshora.

Ejercicios espirituales.—En la iglesia de San Francisco de Asís, de Inca, han comenzado dedicados en particular a los Tercios y en general a todos los fieles.

El Año en la Mano, para 1913, 6 reales, Librería Tous.

Almanaque Baylli-Bayllieri, para 1913, 6 reales, Librería Tous.

Mejor que el aceite de bigados de bacalao y sus emulsiones es el Serobiol. Tiene además la ventaja de ser tolerado por los estómagos más delicados.

La mejor medicina para el estómago. ELIXIR GIOL.

Nuevoservicio para los turistas.—CLUP MALORCA. Véase 4.ª página.

Véase en 4.ª página el anuncio de Inquilinatos.

De Teatros

Esta noche se estrenará en este teatro la película de actualidad Entierro de Canalejas.

Para mañana se anuncia el estreno de la sensacional película 1 a fiebre del oro.

Actuarán también las dos atracciones de gran éxito La batúrrica y la troupe rusa Kamashov.

La Protectora

También esta noche se estrenará la película Entierro de Canalejas.

Completarán el programa otras películas de gran éxito.

La Compañía Comendador-Montenegro

El viernes llegará la compañía cómica-dramática Comendador-Montenegro que el sábado ha de debutar con el hermoso drama de los Quintero Malabola.

Acercos de dichos artistas leemos en un colega de Granada las siguientes líneas, que se refieren a la interpretación de la obra de Bernstein, «El Ladrón».

«La naturalidad que pusieron en sus acentos la Comendador y Montenegro, hicieron que la realidad acariciase los ánimos de los espectadores y una larga, entusiasta y repetida ovación, pusiese final digno a la obra concienzuda, brillante, sentida y artística de los distinguidos primeros actores y directores de la Compañía que tan hermosa campaña de arte viene haciendo en el teatro Cervantes.

Magnífica, soberbia, elocuente y sentida estuvo la Comendador. Ni se pudo pedir más al arte, ni en ninguna de las obras que lleva representadas, estuvieron la actriz y la mujer a tanta altura.

Las toallas que lució fueron de lo más elegante y rico que se ve.

Figura arrojada a un figurín de modas, envuelta entre tejidos de cristal, gasas de seda y bordados de exquisito gusto, fué anoche la Comendador.

El beneficiado señor Montenegro confirmó el excelente juicio que de él tienen formado el público y la crítica.

Tanto en El ladrón como en el monólogo de Enrique López, María El hombre del farolito, estuvo modesto y elocuente, luciendo las galas de su arte que lo mismo se engalla en las obras de capa y espada, que se humaniza y enerva—ignoro si esta palabra está en el diccionario, pero la digo tal como acude a los puntos de la pluma—para llevar al espíritu la sensación real de las pasiones que a diario juegan en torno nuestro.

Al final de ambas obras y en un mutis de El ladrón, fué aplaudido con entusiasmo.

La Sirla, Noguera y Bejar, coadyuvaron al éxito de la obra de Bernstein.

El decorado lujoso y la escena servida con propiedad.

Memorandum

PARA MAÑANA

SOL.—Sale a las 6 h. 39 m.; pónese a las 16 h. 31 m.

LUNA.—Sale a las 14 h. 39 m.; pónese a las 2 h. 26 m.

TRENES PARA VIAJEROS.—Salidas de Palma para Manacor, a las 7'40, 14'3 y 18'15.

Idem para Felanig, a las 7'40, 14'3 y 18'15.

Idem para La Puebla, a las 7'40, 14'40 y a las 18'15.

Salida de Manacor para Palma, a las 230, 6'30 y a las 17'15.

Idem para Felanig y La Puebla, a las 00'0 y 17'15.

Idem de Felanig para Palma, Manacor y La Puebla a las 6'40, 12'15 y 17'.

Idem de La Puebla para Palma, Manacor y Felanig a las 6'55, 12'4 y 17'45.

Salidas de Palma para Sóller a las 7'40 mañana, 2'35 tarde y 8'5 noche.

Id. de Sóller para Palma, a las 6 mañana, 0'15 id. y 5 tarde.

MERCADO.—En Sineu.

CORREOS.—Llegadas: A las 6 de Barcelona, a las 7 de Ibiza, a las 9'30 de Ciudadela y Mahón (vía Alcedia) y de los pueblos de la isla.

SALIDAS.—A las 7 para Cabrera, a las 14 para los pueblos de la isla; a las 19 para Mahón, a las 21 para Ibiza y a las 22 para Barcelona.

OPINAS DE CORREOS.—Paquetes postales del interior. Imposición de 9 a 11. Entrega de 9 a 11.

Certificados, valores y objetos asegurados. De 10 a 11.

La voz de la calle

Sociedad

Sr. Director de LA ULTIMA HORA: Le agradeceré sobremanera me permitiera llamar la atención desde sus columnas sobre el estado de suciedad en que se hallan los mingitorios de la cuesta del Teatro Principal, inmediatos a varios depósitos de carne que se expende en la plaza Mayor.

Un Palmarino.

El mal estado

Sr. Director: En los presentes días de lluvia se hallan en un incalificable estado varias vías para peatones de la plaza de Abastos inmediatas al Horno. En aquellos sitios hay medio palmo de barro mal oliente. Se hace preciso una inmediata limpieza y pronto arreglo de aquel afirmado.

Los cines

Rogamos la inserción de las siguientes líneas en LA ULTIMA HORA: Seguros de interpretar los deseos del público en general, nos atrevemos a suplicar a los directores o empresarios de los cines de Palma, que en todas las sesiones se proyecten películas de actualidad patrióticas e instructivas con preferencia a las dramáticas, cómicas y demás que podríamos llamar teatrales, y que son desahucio algún tiempo casi las únicas que exhiben. Y aun entre las últimas son a duda más recomendables las que representan hechos memorables de la historia moderna o que tiendan a un fin moral por ejemplo: La toma de la Bastilla, el Correo de Lyon, Víctimas del alcohol, otras notables por el éxito que alcanzan.

Creemos además, que con un programa de sólo tres o cuatro películas de largometraje no queda el público tan complacido ni puede darse tanta variedad al espectáculo como con otro de siete u ocho que antes era lo acostumbrado. Añadimos, por último, que un piano tocando escogidas y variadas piezas, amenizará mucho las sesiones.

COMERCIALES

VALORES LOCALES

Table with 2 columns: Value Name and Price. Includes items like Crédito Balaer, Fomento Agrícola, Ferrocarriles de Mallorca, etc.

VALORES PUBLICOS

Table with 2 columns: Value Name and Price. Includes items like 5 por 100 Interior contado, 4 por 100 amortizable, Banco de España, etc.

ANUNCIO

Debido a enajenarse las fincas que se preserarán, se participa a los interesados en la adquisición de alguna de ellas que admitirá proposiciones en el Crédito Agrícola y en el Fomento Agrícola de Mallorca desde el día de mañana hasta el 25 de este mes ambos inclusive.

FINCAS

- 1.ª Casa consistente en planta baja tres pisos, comprendiendo toda la manzana que llevaba el número 13, y teniendo portales en la plaza de la Harina, en la Mercaderal, y en las calles de la Esperanza y de Berrián.

El señor hubieron cesar señor conde para congratularlo presidente para el país.

Luego ree en estos run donde de R dispuestio a el señor Car Consejo.

Si esto es ve y si hubien una violenci creerlo. Espe manones, en lo negará.

El Presidente de Romanos ruinmente al propio interés.

El señor Sá, unanimem puestio al señ de entregar el rra inaplabl Rectificado

El general mismo Gobie seguirá en la El señor La bierno.

El señor co dece. Se entra en Se pone a Hacienda.

Se desechan aprobado el p Y se levanta CO

A las tres y sesión bajo la dente de la Cá En el salón traordinaria.

Toman asien los ministros. Se da cuenta do al señor co presidencia del El señor con explicar la crisis Condena el víctima el señor dicio, no lo reem Sigue su disc del que pronun la necesidad de

Salinera Española

Habiendo acordado esta Sociedad publicar el 16 de diciembre próximo una publicación extraordinaria de obligaciones ptecarías serie B que tiene en circulación se hace presente a los tenedores de las láminas que hasta el referido día contaban a la par, con otras de la nueva emisión de R, todas las que presenten; después de la mencionada fecha será a cargo del tenedor que no haya obtenido por el impuesto de amortización con arreglo a la ley de emisión.

Palma 15 Noviembre de 1912.—Per Salinera Española. — El Director Gerente sustituto, Luis Molina.

ALCUBILLA

(1.ª edición.—Última publicada) Esta interesante obra, casi nueva y encuadrada, conteniendo las 4 apéndice cuyas ediciones se hallan agotadas, se de en buenas condiciones.

Almacén de muebles y efectos de calle San Bernardo 5, principal, de antiguo Banco de Préstamos) de la Catedral.

El señor co dece. Se entra en Se pone a Hacienda.

Se desechan aprobado el p Y se levanta CO

A las tres y sesión bajo la dente de la Cá En el salón traordinaria.

Toman asien los ministros. Se da cuenta do al señor co presidencia del El señor con explicar la crisis Condena el víctima el señor dicio, no lo reem Sigue su disc del que pronun la necesidad de


La señora
Doña Georgina Mangual
DE BLANES
 Ha fallecido después de recibir los Santos Sacramentos
R. I. P. A.

La familia de la finada participa á sus amigos que todas las misas que se celebrarán mañana día 20 en la iglesia parroquial de Santa Cruz, serán en sufragio de su alma.
 No se invita particularmente.
 El duelo se da por despedido.

El Excmo. Sr. Obispo de esta Diócesis ha concedido 50 días de indulgencia á los fieles que debidamente contritos y dispuestos ofrecieren una comunión, misa ó parte de Rosario en sufragio del alma de la difunta.

Grandes Almacenes S. JOSÉ
 Recibidas las Novedades en
Sastrería, Camisería, Mercería, Pañería, Lanería, Lencería
ALFOMBRAS--CORTINAJES
 SASTRE MODISTO para la confección de Abrigos y vestidos para Señora
PRECIO FIJO

Teatro-Lírico--HOY martes
 Estreno de la película
ENTIERRO DE CANALEJAS
POR TELEGRAFO

Sesiones parlamentarias
SENADO
 Madrid 18 (11 n.)

(El comienzo de la sesión alcanzó para su publicación, nuestra edición de anoche. Informaríamos la presentación ante la Cámara del nuevo jefe del Gobierno señor conde de Romanones y el discurso que pronunció. En la conferencia que recibimos de las once y media de anoche va la continuación de la sesión.)

El señor Sánchez Toca, después que hubieron cesado los aplausos dirigidos al señor conde de Romanones, se levanta para congratularse de que la gestión del nuevo presidente del Gobierno sea beneficiosa para el país.

Luego recoge los rumores circulados. En estos rumores se decía que el señor conde de Romanones no se encontraba dispuesto a consentir el que se mantuviera el señor García Prieto en la presidencia del Consejo.

Si esto es cierto dice, sería un hecho grave y si hubiera llegado hasta el Rey, sería una violencia que yo no creo ni quiero creerlo. Espero que el señor conde de Romanones, en este, su primer acto público, lo negará.

El Presidente del Consejo señor conde de Romanones dice que él no pudo ser tan ruinosamente ambicioso que antepusiera su propio interés al de la Patria.

El señor Sánchez Toca dice que la prensa, unánimemente debió creer que habrán puesto al señor García Prieto en el dilema de entregar el mando o soportar una guerra implacable.

Rectifico esto, me doy por satisfecho. El general Azcárraga dice que siendo el mismo Gobierno, la minoría conservadora seguirá en la misma actitud.

El señor Labra ofrece su apoyo al Gobierno.

El señor conde de Romanones la agradece.

Se entra en el orden del día.

Se pone a discusión el presupuesto de Hacienda.

Se desechan tres enmiendas, quedando aprobado el presupuesto citado.

Y se levanta la sesión.

CONGRESO
 Madrid 18 (11'30 n.)

A las tres y cuarto de la tarde se abre la sesión bajo la presidencia del vice-presidente de la Cámara señor Aura Boronat.

En el salón hay una concurrencia extraordinaria.

Toman asiento en el banco azul todos los ministros.

Se da cuenta del Real Decreto nombrando al señor conde de Romanones para la presidencia del Consejo de Ministros.

El señor conde de Romanones vuelve a explicar la crisis.

Condena el execrable atentado, de que fué víctima el señor Canalejas al cual sustituyó dice, no lo reemplazo.

Sigue su discurso en analogos términos del que pronunció en el Senado y expone la necesidad de mantener unida a la mayo-

ría, pues el partido liberal es necesario a la Patria e indispensable a la Monarquía.

Saluda a la Cámara pidiendo el concurso de todos, (pues aun así me sentiré débil en este puesto que llevaba nuestro llorado muerto), para coadyuvar todos juntos a la labor del partido liberal.

(Aplausos en la mayoría. Muchos diputados desfilan por el banco azul, felicitando al orador.)

Se entra en el orden del día.

Se pone a discusión el presupuesto de Fomento.

Varios señores diputados defienden algunas enmiendas, las cuales son desechadas.

El señor Villanueva hace algunas aclaraciones a varios capítulos.

Quedan aprobados todos, excepto el último en el cual se incluyen dos millones como subvención al Ayuntamiento de Madrid para mejoras del pavimento.

Este capítulo lo combatirá el señor Urzáiz y algunos otros señores.

Se suspende el debate.

El Congreso se reúne en secciones.

Luego de reanudada, se da cuenta de los acuerdos y se levanta la sesión.

LAPOLITICA
 Lo que dice Cambó
 Madrid 18 (11'30 n.)

El señor Cambó refiriéndose a la conferencia que celebró esta mañana con el señor conde de Romanones, dijo que le acompañaron los señores Abadal, Junoy y Roig y Bergadá.

Que trataron de la discusión en el Senado del proyecto de Mancomunidades y que él y sus acompañantes expusieron al Presidente los argumentos que a su juicio estiman que debe discutirse el proyecto alternando con los Presupuestos inmediatamente después que haya dictaminado la comisión de la citada Cámara.

El señor conde de Romanones reconociendo la fuerza de los razonamientos expuestos, les rogó que aplazaran hasta mañana la pregunta que sobre dicho asunto le tienen anunciada, pues no ha tenido tiempo de consultar con sus compañeros.

Aseguróles el conde que daría una contestación clara y categórica, no sólo si había o no de discutirse el proyecto sino también sobre el momento en que se hará.

El criterio del Gobierno sobre las Mancomunidades.

Madrid 19 (2'15 m.)

El criterio del Gobierno sobre el proyecto de ley de Mancomunidades es oponer toda discusión a la de los Presupuestos y proyectos económicos.

Blecciones de diputados

Las elecciones parciales de diputados a Cortes por Canarias se celebrarán el día 15 de diciembre próximo.

Los ministros reunidos en Consejo.

En el despacho del Congreso los ministros celebraron Consejo.

El señor conde de Romanones dijo que se redujo a un cambio de impresiones sobre la contestación que mañana se dará a

la pregunta que se formule sobre las Mancomunidades y que se hará en el Senado.

El Presidente se reservó los términos de dicha contestación, pues sólo dijo que había recogido la opinión de cada ministro sobre el asunto y formar juicio para contestar conforme a él.

También se trató sobre algunos puntos de los presupuestos de Fomento e Instrucción.

Añadió que en el orden del día de mañana figura la elección de Presidente de la Cámara.

Dictamen favorable

La Comisión de Presupuestos ha dado dictamen favorable al presupuesto de Instrucción, en el cual se ha aceptado la escala gradual de sueldos para los Catedráticos de Institutos y Escuelas de Comercio.

Créase también, según el mismo, Escuelas de Comercio y de Artes y Oficios en distintas provincias.

Visita a Villanueva

El Presidente de los ferroviarios señor Barrio, acompañado de un individuo de la Federación de ferroviarios, visitó al ministro de Fomento señor Villanueva.

En el despacho del ministro se encontraban el señor Zorita y algunos altos empleados.

El señor Villanueva rogó al señor Barrio que en vista de que en los últimos se afirma que hubo pacto entre los ferroviarios y el señor Villanueva, ofreciendo éste algunas ventajas para solucionar la huelga, dijera el visitante si hubo o no ese pacto y en qué forma se acordó.

El señor Barrio en vista del citado requerimiento, declaró que no hubo compromiso ni pacto alguno y que en las cartas que dirigió el comité ferroviario al señor Amado, sólo se hablaba de conversaciones sostenidas con dicho ministro, pero compromiso no hubo ninguno.

El señor Villanueva agradeció al señor Barrio la citada declaración.

El señor Barrio formuló al ministro algunas reclamaciones sobre el comportamiento de la Compañía del Sur con los obreros.

El ministro ofreció interesarse en el asunto advirtiéndole, empero que el Gobierno no podía ejercer ciertas coacciones sobre las compañías, que otra cosa sería si hubiera estado aprobado el proyecto que presentó.

Canalejas en letras de oro
 Madrid 19 (11 m.)

En breve se presentará una proposición que el Gobierno hará suya, para que se inscriba en letras de oro, en el salón de sesiones del Congreso, al lado del nombre del señor Cánovas, el de Canalejas.

El discurso de Moret

Acerca del discurso que pronunciará el señor Moret, cuando se le nombre presidente del Congreso, parece que se inspirará en notas acentuadamente democráticas.

El conflicto de los Balkanes

Lago infectado del cólera

Madrid 19 (2'15 m.)

Constantinopla.—Asegúrase que está infectado del bacillus cólico el lago Derkes que surte a Constantinopla de agua potable.

De la rendición de Monastir

Belgrado.—En la rendición se hicieron prisioneros a todos los generales, figurando entre ellos el exministro de Turquía en Belgrado.

Toma de Monastir

Belgrado.—Los serbios se han apoderado de Monastir rindiéndose unos cincuenta mil turcos.

Derrota de los turcos

Madrid 19 (11 m.)

Rielka.—Después de varias horas de combate los montenegrinos rechazaron y dispersaron a 3.000 turcos que intentaban reconquistar San Juan de Medua.

Los turcos sufrieron muchas bajas y los montenegrinos cien muertos y muchos heridos.

Protesta

Constantinopla.—Los estudiantes albaneses han publicado una enérgica protesta contra las atrocidades cometidas por los serbios en Kossovo, contrarias, dicen, a los sentimientos humanos.

Sigue el combate

Madrid 19 (11 m.)

Constantinopla.—A las cinco de la ma-

ñana se ha reanudado el combate en las líneas de Tchaltjaj.

El número de marineros desembarcados es de 2.500.

Un combate

Atenas.—Después de cinco horas de combate, los rumanos y los griegos rechazaron a los turcos, apoderándose de dos cañones.

Ecós varios

Inquietud del vecindario

Madrid 19 (2'15 m.)

Bilbao.—Reina gran inquietud entre el vecindario por temor a las inundaciones que aumentan a causa del temporal, principalmente en la cuenca de San Julián y Musques.

Entrega de una imagen a la esposa del señor Maura

Esta tarde la esposa del señor Maura doña Constanza Gamazo, recibió a una Comisión de personalidades valencianas, las cuales le hicieron entrega de una preciosa imagen de plata que reproduce la Virgen de los Desamparados.

La ilustre dama se mostró agradecidísima por el delicado obsequio.

Conmemoración

Madrid 19 (11 m.)

Hoy, siguiendo la costumbre de los otros años, los estudiantes no han asistido a clase para conmemorar así los sucesos ocurridos el día de Santa Isabel.

Después del atentado
 Anarquista detenido
 Madrid 19 (2'15 m.)

Zaragoza.—Ha sido detenido un anarquista de acción, autor del atentado contra el señor Lacierva en 1910.

Llegó hace unos diez días a esta capital; trabajaba en la estación del Sepulcro de la línea Madrid Zaragoza y Alicante y fué despedido hace unos tres días.

Después del atentado huyó, permaneciendo en París y Burdeos de donde le expulsaron, siguiendo hacia Bilbao y Vitoria.

El detenido se llama Francisco Sanmillán Cano y es natural de La Guardia (Alava).

Al ser interrogado, ha sido cogido en muchas contradicciones, habiendo sido fichado.

Será trasladado a Madrid. Aunque él lo haya negado sábase que se trataba con Manuel Pardiñas, el asesino de Canalejas.

Detención del que atentó contra el señor Lacierva

Madrid 18 (11'30 n.)

Zaragoza.—Ha sido detenido el anarquista Sanmillán que fué quien tiró la piedra al coche del señor Lacierva en 1910.

El detenido en Zaragoza

Madrid 19 (11 m.)

Zaragoza.—El sujeto detenido ayer ha confesado al Gobernador que tiene ideas avanzadas.

Ha comparecido un cuñado suyo, el cual no se ha recatado en manifestar que su pariente es peligrosísimo y poco amigo del trabajo.

Recuerda que otras veces habló con él de sus ideas exaltadas y dice que al enseñarle los periódicos que daban cuenta del asesinato de Canalejas, repuso: «Creo que no era esa la misión confiada a Pardiñas.»

Se ha registrado el domicilio del detenido, encontrándose cartones con cifras y letras, y varios nombres de anarquistas, creyéndose que se trata de claves.

Se lamentaba San Millán de que a raíz del intento de atentado contra Lacierva, despidiéranle de la fundición de Elgoibar, diciendo: «Así es como procede la sociedad para atraer a los que llama extraviados.»

Desde Barcelona
 (De nuestro corresponsal especial)
 Día 18, seis tarde.

Para Madrid ha salido el secretario de la Jefatura superior de policía, D. Ignacio Martínez de Campos.

En el Salón Parés se ha inaugurado una exposición de cuadros del célebre pintor Eliseo Meirén.

Organizado por el partido liberal se celebró ayer en el Teatro Romea un mitin para protestar contra el asesinato de que ha sido víctima el señor Canalejas.

Se aprobaron las siguientes conclusiones:

- 1.ª Formular una protesta suscrita por todas las entidades que representan la actividad de la vida de Barcelona.
- 2.ª Imponer por prescripciones legales a toda sociedad recreativa obligación de mantener centros de educación para honrar la torpeza moral.
- 3.ª Imponer del mismo modo a idénticas sociedades la obligación del pago de un tributo basado en el descuento proporcional de la cuota social, para remediar desdichas colectivas.
- 4.ª Organizar una manifestación pública, en la que aparezcan, sin distinción de clases, los prestigios de Barcelona.
- 5.ª Extender la acción de las clases poderosas en beneficio de las clases humildes.

—Procedente de la Argentina llegó ayer el literato D. Vicente Blasco Ibáñez. Al cabo de pocas horas salió con dirección a París.

El vapor «Cabañal», de los correos de África, que había salido anteaayer con rumbo a Las Palmas y escalas, al hallarse a unas 10 millas al SO, quedó boyante a consecuencia de haberse reventado la tapa de una caldera, por la que se escapó todo el vapor.

Como la falta de vapor impidió que funcionase la estación radiotelegráfica de abor- do, el capitán, por conducto de una barca de pesca, puso en conocimiento de la casa consignataria, la que dispuso que saliera el «Barceló» para prestar los auxilios necesarios al «Cabañal».

Poco después de haber salido aquí y por el mismo conducto se recibió otro parte comunicando que se había reparado provisionalmente la avería y que el buque proseguía su marcha hacia Tarragona.

A media noche regresó el «Barceló» a este puerto.

La avería sufrida por el «Cabañal» es de muy poca importancia.

En el pasaje, dotación y carga no ocurrió novedad.

El ferrocarril de Valldemosa
 Valldemosa 19 (5 t.)

A pesar del tiempo lluvioso se ha celebrado en el Ayuntamiento esta tarde la anunciada reunión para tratar del asunto de la construcción del ferrocarril de Palma, Son Sordana, Establiments, Esporlas, Valldemosa, Deyá y Sóller.

El acto ha dado comienzo a las cuatro de la tarde.

Preside el alcalde don Sebastián Estarás y asisten los concejales de este Ayuntamiento don Antonio Lladó, don Jaime

Bolsa de Madrid
 Madrid 18 (4'55 t.)

Interior contado	84'25
Interior fin de mes	84'25
Amortizable 5 por 100	101'05
Banco de España	453'00
Compañía de Tabacos	290'00
Francos	6'20
Libras	26'77
Exterior de París	91'30

FABRA
 Barcelona (Bolsía) día 19 á las 11

4 por 100 interior fin de mes	84'25
5 por 100 amortizable	101'05
Coloniales	00'00
Nortes	97'05
Alicantes	91'80
Libras	27'18
Andaluces	66'60
Francos	0'00
Exterior de París	00'00

CAFÉ TOSTADO
«EXCELSIOR»
 —NUEVO TIPO—
 Especialidad de la CASA
 Exquisito MEZCLA IDEAL
 (Exclusivo para las personas de buen paladar)
100 Gramos 0'70 Cents.
 (Una onza UN REAL)
 Antigua CASA LLOFRIU

SE VENDE
 Una máquina para coser marca SINGER
 Informes: San Felio 7, entresuelo, izquierda

COLOCACION
 Se dará á joven de 15 á 18 años, ganando conseguida. Inutil presentarse sin referencias. Razón Brossa—25—Palma.

Venta de una finca
 Se vende un tercer y cuarto piso en la calle de Broado. Informes, Centro Anuncios.

Máquinas Pfaff
 para coser, bordar y cortar medias
 Antigua Casa Banqué, Colón, 32

AGENTE
 Se necesita un agente de buenos antecedentes para trabajar en esta plaza por cuenta de una sociedad de Seguros. Informes en la Agencia de Anuncios.

TEATRO LIRICO
 COMPANIA COMICO-DRAMATICA
Comendador-Montenegro
 Lista del personal artístico:
 Primer actor y Director
 JOSE MONTENEGRO
 Primera Actriz.
 MARIA COMENDADOR
 Actrices.—Cañete, María.—Castillo, Elisa del.—Comendador, María.—Franco, Concepción.—Jordán, Amparo.—Molina, Rosario.—Muñoz, Carmen.—Orejón, Mercedes.—Pastor, Consuelo.—Ortega, Elvira.—Pérez Adela.—Siria, Ana de
 Actores.—Alverá, Manuel.—Bejar, Angel.—Ceballos, Antonio.—Calvera, José.—Esquer, Rafael.—Infesta, Félix.—Molina, Manuel.—Montenegro, José.—Noguera, Fulgencio.—Plasencia, Miguel.—Plasencia, Joaquín.—Rubio, Pedro.—Torres, Juan.—Victorico, Rafael.
 Apuntadores: Ricardo Pérez y Joaquín Huarte.
 Representante: Manuel M. Peire.
 Escenógrafo de la Compañía: Torres Esquer.
 Maquinista de la Compañía: Policarpo Gómez.
 Sastrería: Luisa Sánchez.
 Gerente: Félix I. Marcos.

	ABONO	DIARIOS
	Pesetas	Pesetas
Palcos platea y entresuelo	60	10'
Butacas de patio	9	1'40
Sillones anfiteatro	6	1'00

Lotes de 10 entradas, 5 pesetas.
 Entrada general, 52 cts.
 Medias, 35 id.
 Debut el 23 de Noviembre 1912 con el grandioso drama de tres actos titulado
Malvaloca

cafe
 me permi-
 sus colum-
 en que se
 cuestas de
 rios depó-
 en la plaza
 mesano.
 días de
 ble estado
 plaza de
 aquellos
 mal olien-
 limpieza
 do.
 siguientes
 deseos del
 os a suppl-
 de los
 sesiones
 dades pa-
 ferencia a
 que pu-
 son desde
 mas que se
 nas son su-
 que repre-
 la historia
 fin moral,
 Bastilia, El
 alcohol y
 alcanza-
 programa
 de largo
 compla-
 cidad al es-
 te u ocho,
 Añadire-
 tocando
 amenizaría
 mofios.
 ES
 de 1912
 Dinero
 28'00
 102'00
 101'00
 199'00
 102'00
 125'00
 100'00
 102'00
 125'00
 20'00
 44'00
 375'00
 102'00
 100'00
 miembre
 84'25
 101'05
 450'00
 290'00
 6'20
 26'77
 91'30
 que se ex-
 ados en
 as que se
 edito Ba-
 Mallorca
 de este
 a bajar y
 mayzana
 ndo por-
 en la del
 spañería
 de la Ha-
 tres pisos
 nta baja
 a dicha
 respaña-
 en el in-
 suelo in-
 scñalada
 uelo inte-
 Marina y
 a se
 roras en
 Sañay, lle-
 la 1.ª de
 la 1.ª al-
 Herreña
 tra, algu-
 antany y
 piso y
 depósito
 Bellver,
 ción total
 n Piob,
 en el tér-
 carretera
 a el cas-
 feald
 la
 ed verifi-
 ama amon-
 giones hi-
 cuación,
 de dichas
 de canje-
 misión se-
 después de
 r del teo-
 el canje,
 arreglo a
 Por la
 Gerente
 Ma)
 va y en-
 pñedices
 se ven-

